

昨日，马金凤在第29届中国洛阳牡丹文化节开幕式晚会上续写传奇—— “洛阳牡丹”马金凤 89岁再“出征”

□记者 李砾瑾 裴希婷
文 记者 张晓理/图

马金凤，这个名字前，不需要任何定语。放眼天下，像她这样89岁高龄还活跃在艺术舞台上的，能有几人？

昨晚，马金凤在第29届中国洛阳牡丹文化节开幕式晚会现场，演唱了《穆桂英挂帅》选段后，全场观众报以热烈的掌声。舞台上，马金凤是家喻户晓的豫剧泰斗，可走近她后，我们却发现她像洛阳城里的一个普通老太太一样平易近人，对这片河洛大地，她爱到了极致……



马金凤

我爱洛阳

马金凤
2011.4.9.

印象：豫剧泰斗，似亲切的邻家老太

9日上午，我们驱车来到位于郑州市中原区的一个居民小区。这里是马老的女儿马汎浦的家，马老从位于青岛的儿子家回来后，最近几个月一直住在这里。

“你们都吃了没有？”我们见到马老时，她正在吃饭。

不一会儿，马老吃完了早饭，并起身把碗筷收拾干净。尽管马老已89岁，可我们看到的她气色不错，一点儿也不像耄耋老人。

心声：只要洛阳需要，我就随时回来

在回洛阳的途中，马老说，这几年她一直住在青岛的儿子家或郑州的女儿家，但她在洛阳还有一套房子，洛阳是自己的家，能回去还是得回去转转。

提到牡丹文化节，马老说：“只要洛阳需要我，我就回去。”但马汎浦告诉我们，2007年马

马老穿着红色毛衫和普通布鞋，看起来和邻家老太没有区别。不过，她举手投足间的大家风范，却让人肃然起敬。

在马汎浦的帮助下，老人穿上了一件大红色外套，整个人显得更精神了。马汎浦说，不久前，老人在医院住了一个多月，现在即便在家调养，也每天和医生保持着联系。本来马老每天早上都喝面汤，但为了加强营养，医生建议她喝牛奶。

于是，她听从医生的意见，每天喝一次牛奶，但其余两餐仍喝面汤。

一切收拾妥当，我们正准备带着马老一起回洛阳时，马老突然对我们说：“走了连口水都没喝。”这句话充满歉意的话，让我们在惊讶的同时，心里也充满了暖意。

和蔼慈祥，对晚辈充满关爱，好像洛阳城里一个普通的邻家老人一样——这就是这位豫剧界泰斗留给我们的第一印象。

使命：把戏唱好，把学生教好

不少人都知道，马老人生经历曲折，她出生于山东曹县，4岁从艺，师承生父，7岁初红，后随父亲逃难来到河南，数次被转卖，从唱河北梆子到改学豫剧，直到成为马派鼻祖，被称为“祖国戏曲界活化石”，这位老人已经在舞台上站了85年。

到底是什么支撑着她走到现在？一位已经步入耄耋之年的老

老人家不想让自己因为身体原因而来不了洛阳。

王襄翠是马老的助理，已跟随马老50多年。她说，这次，马老专门给她打电话说：“洛阳的事，一切服从需要。”担心王襄翠忘记，马老还专门让女儿给她发了条短信。

也许，马老的这句话能说明一切：“舞台就是我的生命，在舞台上与观众见面就是我最大的幸福。”马老说，出名也好，敬仰也好，一切幸福都是观众给的。

“旧社会父亲唱戏恁好，还是被饿死在兰考县。”马老说，家里三代要饭，从山东逃荒来到河南，是党给了她现在的一切。她在新社会获得了

自由，获得了尊重，现在儿女孝顺、子孙满堂，唱好戏，是她目前唯一能为社会做的事。

“把戏唱好，把学生教好，是我的任务、我的使命，能唱就唱，唱不了就教、就宣传豫剧。只要还活着，我就不能忘记我的任务。”尽管已经年近九旬，可马老说起话来依然思路清晰，充满人生智慧。

谈戏：听戏、唱戏都能“治病”

在豫西有句关于马老的顺口溜：看看马金凤，一辈子不生病。

昨日，马金凤为我们讲了关于这句话的故事。

解放初，马老在当时的巩县（今巩义市）农村唱戏，看戏的观众中有一个在架子车上躺着的老太太。老人病重，但非让孩子拉着她去看戏。

看马老的戏，老太太越看越有劲并让孩子给她吃东西，到最后，老太太又说又笑，竟自己坐起来了，病也好了。后来，此事越传越广，也就有了这句顺口溜。

“对我来说，唱戏能治病。”马老笑着说，以前，她发烧或感冒只要一唱戏，一提神就好了。

马汎浦说，有一次，她陪着母亲去安徽唱戏。上台前，母亲血压高压

达到了170，她非常担心，但马老坚持上台。结果，一场戏唱下来，马老的高压降到了120，连马老都觉得很神奇。

马汎浦分析说，可能是马派唱腔高亢激昂，而经典剧目《穆桂英挂帅》更是脱离了传统戏曲才子佳人的老套，穆桂英53岁还能出征打仗，本身就激励人积极向上，因此，观众包括马老本人也能从中获得力量来对抗病魔。

马汎浦说，2005年，当时已83岁的母亲在嵩县登台演出。当母亲唱完准备下台时，走了一半突然不动了，当时把她吓了一跳，难道母亲身体不舒服了？谁知马老说了句“我还想唱。”于是，在观众的叫好声中，马老又即兴唱了一段。

养生：面汤是护嗓妙方

尽管已经89岁，但马老仍有一副好嗓子。她说：“我把嗓子看得比生命还珍贵，因为嗓子是我的武器。”

马老参加过很多宴会，可无论饭菜多好吃，只要对嗓子不好，马老就不尝试。有时候，马老会说：“我真想尝尝葡萄酒是什么滋味，可我还是不能喝。”

王襄翠说，有一次演出后，演出的组织者宴请马老，特意为她准备

了珍贵的野生鲍鱼。但是，趁这个组织者出去接电话之际，马老赶紧把鲍鱼给身边的人吃了。

“补品对嗓子不好，可是马老心善，不忍伤了别人的好意。”王襄翠说。

马老保护嗓子的“公开的秘密”就是每天喝甜面汤。这是马老十几岁时，一位老中医告诉她的护嗓方法。

感动：“我爱洛阳”四字重千钧

马老到洛阳后，我们问马老能否为喜爱她的洛阳人民写几句话，马老欣然应允。

她不假思索地在白纸上写下了“我爱洛阳”4个字。

可能因为年龄大了，马老的手有些颤抖。写了一遍后，她端详着自己的字，觉得不满意，于

是又开始写起来。仅一个“爱”字，她就写了7遍，直到满意，才交给了我们。

话不多，力千钧。当我们接过马老用心写下的几个字后，觉得手中的纸也变得沉甸甸的，因为它们浓缩了这位老艺术家对这座城市最深的感情。

献花：“洛阳牡丹”对洛阳牡丹爱不释手

马老休息一会儿后，本报记者将一篮雍容华贵的牡丹插花送给了她。这篮插花以两朵硕大的“洛阳红”为主调，周围以桃花和百合作为点缀。

我们告诉马老，这篮名叫“双丹飞燕”的插花出自一个普通读者之手，在《洛阳晚报》举办的牡丹插花大赛中，该读者得知马老将在庆典晚会上亮相，便特意制作了这篮牡丹插花，以表达对马老的敬仰与爱戴。

接过插花后，马老看着花篮中的牡丹笑意盈盈。我们把这篮插花

的寓意告诉了马老：桃花代表吉祥，黄杨象征长青，而中间最夺目的牡丹自不待言——从20世纪50年代起，马老就被海内外人士誉为“洛阳牡丹”。

“谢谢《洛阳晚报》的读者，让你们费心了。”马老说。周围不断有人跑过来和她合影，这位豫剧泰斗没有任何架子，一一满足人们的心愿。

我们担心马老年事已高，端着这篮插花会吃力，可她和大伙儿合影过程中，始终舍不得放下，一直把插花捧在手上……

■相关链接

马金凤，89岁，豫剧女演员，历任商丘、洛阳豫剧团团长，中国剧协河南分会副主席，1956年进京演《穆桂英挂帅》轰动了北京剧坛，被誉为“真国色”的“洛阳牡丹”。代表作：豫剧《穆桂英挂帅》、《花打朝》、《花枪缘》等。

作家老舍赠诗赞美：“大众喜颜开，洛阳金凤来。”